

墓碑·平坟

2008年4月13日上午，商丘古城西南12公里外的路河乡李姬园村。村东头一户人家的围墙外，一棵棵碗口粗的桐树环抱着一座沉寂的坟丘。坟被一圈石板围栏，前竖立一石碑，上刻：“李香君之墓”。村民老乔倚在石碑前的一棵桐树上说：“这是前不久刚刚修起来的。”

几天前，商丘古城研究专家、商丘市政协委员尚起兴陪同山东职业学院教授史挥戈及安徽作家吴腾凰来到此处，朝李香君墓深深鞠躬。他们经过多年的实地追寻和史料研究发现，这个坟墓的所在地正是秦淮名妓李香君真正下葬之处。

据该村多名老人回忆，解放前夕的墓碑前还摆着一个石桌，桌前立一个圆形石碑，上面镌刻着“愧石敬”三个大字。

村民崔学礼今年79岁，被认为是全村“最了解历史的人”，4月13日上午他坐在马扎上正调农药，说起李香君的墓连连叹息：“那时的人不懂珍惜文物，无知，给毁了。”

崔学礼从头讲起，最早日本人曾经挖过李香君的墓，据传国共内战期间土匪也挖过一次，1958年到1959年期间成立大食堂要平墓也给挖开了。这第三次平墓时，崔学礼刚从部队转业回来，任生产队队长，他清晰记得当时挖出了一支金簪子、一个金耳环。

故居·甜蜜

谁也没有想到李香君死后300年会面临尸骨抛野的惨痛。不堪回首的研究者在新修建的香君墓前献上鲜花，唯能鞠躬默哀。

三位研究者尚起兴、史挥戈、吴腾凰从不同角度追溯李香君最后的时光，一半是短暂的幸福，一半是无尽的凄凉。

1645年（清顺治二年，南明弘光元年）秋，侯方域在栖霞山寻找李香君。经商议，二人携手渡江北上，前往老家商丘侯府。

侯府即当时的归德府，现位于河南商丘古城内。古城刘隅首东一街25号，即为侯方域故居，正对着曾显赫一时的“尚书府”。侯方域故居为一四合院，主楼“壮悔堂”坐北朝南、明三暗五，上下两层。院内东西楼室风格大体如是，西楼原名翡翠楼，自香君住进去之后俗称“香君楼”。二楼为香君卧室，如今依原样而修，床上摆有被褥，床下一双小巧玲珑的绣花鞋。李香君隐瞒歌伎身份，以吴氏女子、侯方域妾的身份住在这里的8年时光，她与公婆和睦相处，与侯方域元配夫人常氏相敬如宾，与侯方域琴瑟和谐。

“壮悔堂”内现有侯李二人塑像，李香君坐在那里弹琴，花容月貌，平静甜蜜。

永乐电器五一购物狂欢节26日启动提前放“价”

—服务篇

随着五一黄金周脚步的临近，家电市场也进入了销售旺季，永乐电器为五一进行了亿元采购、百万元让利以绝对的资源优势在26日提前进入五一销售，在强大的资源优势下，铸就了河南永乐通讯一贯的价格优势。业界人士认为，五一销售旺季来临，消费者货比三家，购物环境、服务水平都能显示出卖场的实力。河南永乐负责人介绍，价格保持优势，商品丰富度优势，服务水平的优势，卖场环境的优势在日益竞争激烈的市场中得到极好的彰显，同时更好的服务消费者将作为河南永乐长期的追求。

**诚久保障打造完美服务
延保服务让您购物无忧**

据悉，消费者在永乐电器所购商品，在9天内不满意可以选择无条件退货；19天内如果

秦淮名伎李香君
后世之血嗣迷雾

到底哪一种说法符合历史真相？李香君到底有没有后人？桃花扇现在到底在何人之手？

记者在走访侯方域故居、李香君原居住地，翻看侯家家谱这一系列过程中，除了不断印证专家学者近期研究成果之外，还听到了出乎意料的回答。

晚报记者 牛亚皓 文/图



李香君曾居住的四合院



商丘城西南李香君墓



侯方域故居

出现所购商品价格下降，给与差价退还，保证价格最低；39天内如果商品出现质量问题，可以给予退货；99天内如果商品出现质量问题，给予换货保证。笔者了解到，永乐家电这种契约式服务在全球同行业尚属首次。自本周开始，随着永乐家电五一提前放“价”的开始，这个绿城开始沸腾起来，这次永乐电器将以“购物狂欢节”为主题，河南永乐家电携手国内外知名家电厂家，为消费者准备了各种好礼，机会不容错过。

五一提前过 永乐通讯“机情释放”

永乐通讯特价机一向是河南永乐让利活动中重中之重，让利幅度大是永乐通讯特价机的特色，在五一期间，河南永乐更是倾情送礼，携手全球厂商共同让利，百万台特价机全面投入市场，所有采销系统整装待发，随时可以再补充特价资源，保证市场的足量供应。

据了解，为提前启动五一这场大型让利活动，把五一的人流洪峰提前分流，永乐通讯向诺基亚、三星、摩托罗拉、索尼爱立信、阿尔卡特、联想、海尔、多普达等国内外知名厂家进行了大量的特价机采购，型号繁多、价格优惠。

据悉，河南永乐通讯的高像素拍照手机、商务手机、音乐娱乐手机、主流摄照产品均将跌破历史价位，并依型号送各种大礼，消费者无论自己“更新换代”手机产品还是当作礼品赠送亲友都可锁定永乐通讯，不仅低价优质同时还有更多的优惠幅度和服务保障。

郊外·孤凄

好景匆匆。

被隐瞒的歌伎身份暴露之后，公公侯恂一怒之下将已怀有身孕的李香君扫地出门。当时，侯方域还不知道李香君已有身孕，还在去南京为她求子、寻亲的漫漫长路上。

离城12公里的李姬园村在当时是侯府在郊外买的一片地，所谓侯府南园，又称侯氏柴草园，亦称打鸡园，在当时其实就是一个荒凉之所，前不着村，后不着店。侯方域在江南寻亲求子回到商丘之后，发现李香君被赶到城郊，多次在父亲面前长跪认错，替香君辩解，说明她卖艺不卖身，请求父亲收回成命，但显然没有见效。

1653年春，李香君生下一个儿子，孩子不到满月，李香君便含恨离开了人世，终年29岁。

香君死后被葬于村东头的空地上，侯方域为她立碑，“李香君之墓”五个字下还刻有两

行小字：“卿含恨而死 夫惭愧终生。”一年后的冬天，侯方域去世，时仅36岁。

如今的李姬园村，还可以找到李香君曾在此生活过的痕迹。最明显的就是村中那口永不干涸的水井，这是当时侯方域为她所建的“浇花井”。2008年4月13日上午，55岁的村民侯正才说，早些年，村民均饮用此水，“很好喝”，至今从未干涸。有多名村民证实：早年有两个小孩子不慎落入水井中，井水很深，但孩童安然无恙；以前，庄稼闹旱，只要下井淘淘污泥，天遂下雨。

由此，村民认为，这口“香君井”会“显灵”。

香君井的旁边，如今是一户人家。建造此院打地基的几年前，曾于地下挖出过若干青砖。经尚起兴等数位专家鉴定，连同井中之青砖，皆为明末青砖。

家谱·空缺

了。”

侯恭训这样说：李姬园侯姓人确为侯方域的后代，但是不是和李香君有关系没人知道。

侯恭训呼唤年近三十的孙子翻箱倒柜找出《侯氏家谱》。这本1983年续编的侯家家谱为方圆几个乡侯姓人仅存的一份家谱，总分十卷，弥足珍贵。郑州晚报记者轻轻翻阅这十卷线装书，发现侯方域有四个弟兄，自己排行老三，也仅他自己在家谱上只入编一个元配夫人常氏，没有“吴氏”，更没有关于李香君的任何记录。

家谱显示，侯方域为侯家第十世传人，侯恭训为第十九世。更关键的是，侯方域膝下有两个儿子，一名“晓”，一名“晰”，“晰”被送给侯方域四弟侯方任。

这与民间流传的“李香君的儿子被她嫂子抱走了”之说似乎有点关联。

后人·躲闪

尚起兴前一天晚上曾告诉郑州晚报记者，经他多日走访发现，这一个大园子村的李姓人即为李香君后代，现全村有将近200人。尚起兴对此已经毫不怀疑，李香君生下的那个儿子是李香君自行决定让其姓“李”，并从此在大园子村落户繁衍。

“全村只有一个人知道一点历史真相，也首次张口承认自己是李香君后人，他就是李守堂。”尚起兴说，之前村民不敢承认的原因是怕挨骂，觉得是歌伎的后代不光彩，忍辱负重，就这样一代又一代，也没有家谱。

前几天，江苏教育电视台前来采访，播出的视频显示，也只有李守堂能说那么一两句，闪烁其词，并未像尚起兴所说的那样“张口承认”。

4月14日下午1点，李守堂告诉郑州晚报记者：“我从未承认过自己是李香君的后代，而且我们李家有自己的家谱，大园子村这一支李姓人是从毛谷园乡迁移来的，跟李香君没有任何关系。”

宝扇·下落

李香君后人之说至此又成谜案。

正如那把桃花扇的下落，难道要成千古之谜？

研究者普遍认为，李香君死后，侯方域就将桃花扇与妻子一同下葬。李姬园村的崔学礼说，抗战时期日本人来挖李香君墓那一次，已经把桃花扇劫至日本。

而1986年5月5日，《中国书画报》却发表了题为《张伯驹目睹桃花扇》的报道，其文称：“明末‘桃花扇’，由钱壮悔后人收藏，民国初年曾携北京。扇为折叠式，明末杨龙友就血迹点花数笔，成折枝桃花。清初名人在扇上题咏几无余隙。扇盛于紫檀盒内，衬白绫，绫上边有题识，当代收藏家张伯驹曾目睹之。”

这则报道中的人名“钱壮悔”引起了现年64岁尚起兴的怀疑。“壮悔”二字源于侯方域

E-mail: zzwbsc21@126.com
67659999
**独家
责任**

“现在陈家的人就拿着那把桃花扇，他们亲口对我说过，但让我保密。”4月13日晚上，尚起兴告诉郑州晚报记者，这把宝扇已价值连城，陈家人害怕因此引火烧身。